

招商
连线

厦门火炬高新区 一季度新增落地项目 67 个

财经速递

第一季度,厦门火炬高新区新增入库招商项目 165 个,新增落地项目 67 个,其中包括 1 个百亿级项目、3 个十亿级项目;新增总投资 460.5 亿元,新增落地总投资 589.9 亿元。在第一季度厦门市招商引资实绩竞赛排名中,火炬高新区综合排名位居全市第一。

优质项目纷至沓来,凸显营商环境成色。作为厦门市创新创业高地,火炬高新区防疫和发展两手抓,把减少疫情对企业影响作为优化营商环境的契机,不断升级暖企服务,缓解企业资金难,帮助企业打通上下游产业链、升级创新链。

火炬高新区管委会有关负责人表示,今年是厦门市“招商引资和项目建设攻坚年”,高新区将贯彻落实市委市政府部署要求,聚焦引商、利商、兴商、重商、安商,全力推进招商引资,全力打造国际一流营商环境升级版,以一流的营商环境,吸引一流的优质招商项目,为塑造厦门高质量发展新样板夯实支撑。

□ 林露虹

5000 万元。

高新区推出的“稳企六条”举措跑出了政策兑现加速度。截至目前,已有 24 家企业提前获得技改扶持资金共 6300 万元;已有 24 家中小微企业获得“税易贷”政策贷款 6320 万元,为企业融资减负 105.13 万元。

集聚资源升级“三高”企业创新链

疫情期间,智能机器人应用迅速推进。高新区企业盈趣科技就凭借机器人技术的前瞻布局,成功化危为机。此前,盈趣科技将全球领先的协作型机器人公司瑞士 F&P 引进厦门,作为高新区着力推动的人工智能产业重要配套,瑞士 F&P 也与高新区签署了战略合作备忘录。

作为国家级高新区,厦门火炬高新区厚植创新创业沃土,建立以企业为主体、产学研相结合的技术创新体系,助力“三高”企业升级创新链。疫情期间,不少“三高”企业展现了较强的“免疫力”。

高新区更依托“外脑”力量,集聚创新资源,为园区注入创新动能。如中国科学院计算技术研究所厦门分所目前已在智慧医疗、工业智能、指挥应急、量化金融等方面与政府部门和厦企开展一系列合作;去年 3 月设立的厦门半导体工业技术研发有限公司已建立起一支国际一流水准的管理研发团队,其与厦门联芯联合开发的新型阻变存储器(RRAM)项目进展顺利。

(转载自《厦门日报》)

厦门两消费“五一”摘全国第一

刚刚结束的“五一”假期是 12 年来最长的“五一”假期,人们此前被疫情抑制的出行和消费需求开始释放。支付宝数据显示,全国 29 个省份消费金额同比增长,部分省份同比增长甚至超过 60%。景区支付频次也相比清明假期大幅增长 120%,其中,厦门曾厝垵增幅高居全国第一。

线上消费方面,来自阿里本地生活的数据显示,“五一”期间,奶茶、小龙虾、烧烤成为厦门人最青睐的

食物,分别比全国平均水平高出 63%、43%和 11%,均排名全国前十,其中奶茶偏好度更是居全国首位,维持了“奶茶之城”的水准。

有意思的是,健康码的普及让更多 00 后和银发族也加入数字消费大军,他们在“五一”期间的移动支付笔数要比平均水平高出 20%。这些用户原来使用移动支付工具都不如 80 后、90 后频繁,但是使用了健康码之后,他们渐渐习惯移动支付,手机预约等新功能,激发了消费活力。

第九届厦门网络文化节启动

第九届厦门网络文化节于 5 月 7 日正式启动,将举办 66 项内容丰富的线上线下活动,创作传播一批优秀网络文化作品。

据厦门市委网信办主要负责人介绍,本届厦门网络文化节以“网聚同心,奋进鹭岛,携手时代,共建小康”为主题,设置小康篇、奋进篇、战“疫”篇、爱心篇、文明篇、公益篇等六大篇章共计 66 项活动,

吸引到 56 家单位参加。活动项目及参与单位数量均较往届有大幅增加。

厦门网络文化节是厦门市乃至福建省网络文化建设的一张名片,多次得到中央网信办和福建省委网信办的肯定和表彰。本届厦门网络文化节由厦门市委宣传部指导,市委网信办、市委文明办、市公安局、市通信管理局主办。

海翔码头迎来出口第一单

5 月 6 日,中国香港籍“优胜”号轮靠泊厦门海翔码头,它将运载 2.5 万吨机制砂从厦门启程前往中国台湾。这是海翔码头开放以来首批出口货物,该批机制砂将运往台湾基隆港用于当地工程建设。

海翔码头作为全面开放才半年的新码头,此前仅开展进口业务,而且货物较单一。此次开拓出口

业务,同时提高通关效率,主动将货物查验与入境船舶登临检疫同时并行,实现快速验放,即时装船。

码头经营者林先生表示,此次机制砂的顺利出口也为后续拓展相关业务奠定了良好的基础。预计此后相关货物出口或能达到每周 1 船,本年度出口总量可达 50 万吨,将成为海翔码头新的业务增长点。



精准出招畅通产业链微循环

联芯集成电路项目母公司台湾联电向联芯增资 35 亿元,进一步扩充产能;施耐德电气加码在厦投资,打造先进生产线……企业增产产能传递出对火炬高新区、对厦门经济发展的坚定信心。

“疫情发生后,高新区管委会积极联系,推动本地电力电器企业做出生产上或者业务上的调整,支持我们复工复产,同时还加大对采购本地产品的奖励力度,这对我们帮助很大。”施耐德电气(厦门)开关设备有限公司副总经理宋葆春说,高新区通过整合资源要素促进产业链协同复工等举措,使企业应对疫情冲击有了底气。

这只是高新区精准出招、推动企业复工复产的一个缩影。摸清堵点、难点,高新区着力畅通产业链微循环:为确保厦门天马连续生产,高

新区积极协助三德信、弘信等天马配套企业落实防疫物资,开展防疫工作,并从深圳引进一家上市公司作为天马配套商,供应背光显示模组;为推动浪潮厦门产业园尽快投产,火炬高新区和湖里区协助浪潮方面围绕用工保障和打通物流通道两个方向破题。

政策及时雨盘活企业资金链

受疫情影响,不少企业面临资金危机。高新区第一时间落实厦门市 15 条暖企政策,并通过“免企业申报+稳企 6 条”政策加油包为企业送上及时雨,助力企业盘活资金链。

疫情发生后,高新区积极引导企业用好用活免企业申报政策,企业无需提交申请材料,就能获得资金补助。截至目前已快速拨付相关政策扶持资金约 4.5 亿元,覆盖园区大中小各层级企业,并主动为企业减免房租



欧洲复工: 电表先知,但旅游业还得继续憋着

□ 田思奇

随着欧洲各国在 4 月底放松封锁措施,恢复人员流动,电力消费和卡车里程等经济数据表明,受新冠疫情重创的欧洲经济已出现回暖迹象。

欧洲电力传输系统运营商网络(ENTSO-E)数据显示,意大利和西班牙的用电量在经历一个多月的暴跌后,从 4 月中旬开始回升。这两个国家在过去几周里开始分阶段解除全国性的严格封锁。法国的数据仍处于低点,该国宣布将从 5 月 11 日开始放松封锁。

不过与历史同期数据相比,意大利和西班牙的用电量仍属于大幅下跌的区间。

与此同时,德国统计局每日发布的卡车里程数据在历经暴跌

后开始温和回升。

英国《金融时报》还发现,谷歌的“工作场所流动指数”显示,德国和西班牙的劳动力正重回工作岗位。前往工厂和办公室的人数在过去一周里上涨。

在整个欧洲,人员流动性仍保持在疫情前水平的一半左右;德国的上班族出行次数仍下降 43%,意大利、西班牙、法国和英国的下降幅度在 63%至 68%之间。

瑞银集团欧洲经济学家休夫拿指出,零售、运输、娱乐、住宿和食品行业受疫情影响最大,“每一项有助于服务业恢复的措施对经济复苏都很重要”,“德国现在已经成为欧元区限制最少的大型经济体之一。”

汇丰银行经济学家维格纳表示,“关键问题是,一旦封锁措施放松,消费者是否会有信心消费。”

在欧洲拥有 100 多家商场的巴黎地产商 Klepierre 已开始在德国重新开放 4 座商场,挪威、荷兰和捷克等国的店铺也加快了重新营业的步伐。

从 5 月开始,欧洲将进入更松懈的限制阶段。若没有出现第二波感染高峰,欧洲各国预计将在 6 月完全解除限制措施。

福特汽车已表示,欧洲大陆上的工厂将从 5 月 4 日开始恢复生产。首批重启的工厂包括德国、西班牙和罗马尼亚的车辆组装和发动机工厂。捷克或成为欧洲第一个重新开放电影院的国家,暂定于 5 月 25 日开业。联合国信息

中心报告称,拥有 4.2 万块银幕的欧洲只有瑞典和白俄罗斯允许电影院营业,占比不到 2%。

而对于个别行业来说,限制令还将延续很长时间。例如德国上周已经允许小型商店开放,但对全球旅行的警告还将延长至 6 月 14 日。德国外交部长马斯强调,德国的防疫还没到可以“建议无忧无虑出行”的阶段:“人们还不能去拥挤的海滩或山中木屋里度假。”法国和西班牙也没有打算在 6 月前开放海滩。

但在漫长的经济复苏过程中,占欧盟经济总量 10%的旅游业是一大关键。克罗地亚旅游部长加里·卡佩利呼吁在欧盟国家之间建立“旅游走廊”,由流行病学家决定通行规则。捷克游客据悉或在 7 月和 8 月获准进入克罗地亚。奥地利的滑雪场或将先允许德国游客进入。

西班牙允许酒店从 5 月 11

日开始重新开放,并继续实行保持社会距离措施。但这一提议激怒了马德里酒店商业协会。该机构周三指出,在边境关闭和缺乏航班的情况下,客人无法抵达,酒店也不可能开放。

即将在 5 月 11 日解除封锁的法国也没有放开旅游业。超过 100 公里的旅行只能出于“家庭或职业原因”。而意大利即便在 5 月 4 日放松管控后也不允许大区间的旅行,除非有工作和健康相关的理由。

法国总理菲利普向国民议会详细阐述了复杂的解封措施,包括对旅行、工作和社交聚会的无数细微限制。由于保持社会距离措施的持续,国民议会只有一小部分人现场聆听了菲利普的发言。

“这些社会规则很复杂,”菲利普说,“但我们寄希望于同胞们的公民精神,严格执行这些规则。我们所有人的健康都有赖于此。”(转载自《界面财经》)